6月份, CPI 同比上涨 1.1%, 涨幅较上月回落 0.2 个百分点-

物价运行保持平稳态

本报记者 孔德晨

国家统计局7月9日发布的数据显示,6月全国CPI(居民消费价格指数)同比上涨1.1%,PPI(工业生产者出厂价格指数)同比上涨8.8%,二者同比涨幅双双回落。业内人士分析,总体来看,6月份我国经济保持稳定恢复,消费市场供应总体充足,居民消费价格运行平稳。

CPI涨幅年内首次回落

数据显示,6月份CPI涨幅出现年内首次回落,环比降幅最大。从同比看,CPI上涨1.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点;从环比看,6月份CPI下降0.4%,降幅比上月扩大0.2个百分点。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析,食品价格环比下降2.2%,降幅扩大0.5个百分点,影响CPI下降约0.4个百分点。食品中,猪肉价格继续下降13.6%;鲜菜、鲜果大量上市,价格分别下降2.3%和4.5%;受供给持续偏紧等因素影响,淡水鱼价格继续上涨2.4%。

中国宏观经济研究院经济研究所所长孙学工在接受记者采访时表示,6月份CPI同比涨幅下降主要是受猪肉价格大幅下降带动所致。"在高价格的刺激下,生猪生产规模必然扩大。至年中,生猪产能持续增长、压栏肥猪集中出栏及消费需求季节性减弱等因素碰头,导致猪肉价格降幅扩大。"孙学工说。

融

存款准备金率

"1.1%的同比涨幅中,去年价格变动的翘 尾影响约为0.8个百分点,比上月扩大0.1个 百分点。新涨价影响约为0.3个百分点,比上 月回落0.3个百分点。"董莉娟说。

工业品价格涨势有所趋缓

"6月份,国内大宗商品保供稳价政策效 果初步显现,市场供求关系趋于改善,工业 品价格涨势有所趋缓。"董莉娟说。

从同比看,PPI上涨8.8%,涨幅比上月回落0.2个百分点;从环比看,PPI上涨0.3%,涨幅比上月回落1.3个百分点。其中,生产资料价格环比上涨0.5%,涨幅回落1.6个百分点。"受原材料保供稳价政策影响,钢材、有色金属等行业价格过快上涨势头得到初步遏制,价格由涨转降,其中黑色金属冶炼和压延加工业价格下降0.7%,有色金属冶炼和压延加工业价格下降0.1%。"董莉娟说,"高温天气导致动力煤需求较旺,带动煤炭开采和洗选业价格上涨5.2%,但在增产增供措施作用下,涨幅回落5.4个百分点。"

"今年上半年国内工业品价格持续上升, 主要受国际输入性因素影响。"国家信息中心 首席经济师祝宝良对记者说,"需求超过供 给,引起全球大宗商品价格的上升。市场普 遍认为二季度是价格高点,随着价格信号对 原材料生产流通的引导作用持续释放,大宗 商品价格将逐步回归供求基本面。"

受大宗商品价格上涨影响,今年以来,PPI同比涨幅持续回升,5月份一度升至9%。随着6月份涨幅回落,市场普遍认为PPI高点已过。孙学工表示,6月原材料保供稳价政策效果显现,钢材、有色金属等行业价格过快上涨势头得到初步遏制,价格由涨转降,带动了PPI环比涨幅回落。"不过,是否已过高点,还需进一步观察,特别是国际大宗商品价格走势在下半年还有不确定性,汇率等相关因素的变动也会产生影响。"孙学工说。

物价将延续稳定态势

怎么看下半年物价走势? 祝宝良认为,整体物价将延续上半年的



消费者在河北省遵化市一家超市选购蔬菜。

刘满仓摄(**新华社**发)

稳定态势,通胀压力不大。"影响下半年 CPI 走势的主要是猪肉价格及翘尾因素。猪肉价格处于下行周期,对于 CPI 仍是下拉效应,且下游最终需求端消费复苏仍然较弱,总体来看今年 CPI 没有明显通胀压力。"

"在经济进一步复苏带动需求持续增长、猪肉价格下跌态势趋缓、PPI上涨滞后传导影响以及翘尾因素增大等多方面因素的影响下,预计CPI将呈小幅上升态势,总体仍在调控目标内。"孙学工说,PPI走势受国际因素特别是国际大宗商品价格影响大,不确定性更大,但在政策方面已在积极应对,预计其变动将趋缓。

近期召开的国务院常务会议再次点题"大宗商品",针对大宗商品价格上涨对企业生产经营的影响,会议决定适时运用降准等货币政策工具,进一步加强金融对实体经济特别是中小微企业的支持,促进综合融资成本稳中有降。国家发改委有关负

责人此前表示,预计全年 PPI 同比涨幅呈 "两头低、中间高"的走势,下半年同比涨 幅将有所回落。

"下一步,应防止国外输入性因素往产业下游传导,影响下游成本。"祝宝良表示,可通过灵活性调整汇率、降低下游成本、减免税收、严厉打击炒作等方式,稳定国内工业品价格。"国内政策层面稳定大宗商品价格后,输入型通胀已基本可控,预计下半年PPI将在稳定的基础上缓慢回落。"



本报北京7月9日电(记者徐佩玉)

为支持实体经济发展,促进综合融资成本稳中有降,中国人民银行决定于2021年7月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率为8.9%。

此次降准并不意味着稳健货币政策 取向发生改变。"2020年应对疫情时人民 银行坚持实施正常货币政策,5月以后力 度就逐渐转为常态,今年上半年已经基 本回到疫情前的常态。"中国人民银行有 关负责人表示,此次降准是货币政策回 归常态后的常规操作,释放的一部分资 金将被金融机构用于归还到期的中期借 贷便利 (MLF),还有一部分资金被金融 机构用于弥补7月中下旬税期高峰带来 的流动性缺口,增加金融机构的长期资 金占比,银行体系流动性总量仍将保持 基本稳定。

是优化金融机构的资金结构,提升金融服务能力,更好支持实体经济。一是在保持流动性合理充裕的同时,增强金融机构资金配置能力。二是调整中央银行的融资结构,有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源,引导金融机构积极运用降准资金加大对小微企业的支持力度。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约130亿元,通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

据悉,此次降准为全面降准,除已 执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外,对其他金融机构普遍下调存 款准备金率0.5个百分点,降准释放长期 资金约1万亿元。不下调部分金融机构 存款准备金率的主要原因是,5%的存款 准备金率是目前金融机构中最低的,保 持在这一低水平有利于金融机构兼顾支 持实体经济和自身稳健经营。

中国人民银行方面表示,今年以来,部分大宗商品价格持续上涨,一些小微企业面临成本上升等经营困难。中 国坚持货币政策的稳定性、有效性,不 搞大水漫灌,而是精准发力,加大对小

微企业的支持力度。下一步,中国人民银行将继续实施稳健的 货币政策,坚持稳字当头,保持流动性合理充裕,保持货币供 应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,搞好跨周 期设计,支持中小企业、绿色发展、科技创新,为高质量发展 和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。



7月7日,一艘远洋滚装轮"帕格纳"轮靠泊在江苏连云港港东方公司码头68号泊位上,准备装载2200台汽车从连云港驶向英国,开启以星航运在连云港的欧洲滚装航线首航之旅,这也是连云港港开通的第15条海外滚

装航线。近年来,该港围绕滚装业务市场开发,全面拓展滚装航线,目前已经形成了红海、地中海、东南亚、波斯湾、欧洲等滚装班轮航线格局。

^{除夕。} 王 **春**摄(**人民视觉**)

国内航线旅客运输规模已恢复至疫情前水平

本报北京7月9日电(记者严冰、邱超奕)记者9日从中国民航局新闻发布会获悉,上半年我国航空运输生产先降后升,总体呈现V型走势。民航局发展计划司副司长张清介绍,春节过后,航空运输快速反弹,二季度,行业运输总周转量已经恢复到2019年同期的82.3%,较一季度大幅提高16.7个百分点。上半年,全行业完成运输总周转量465亿吨公里,同比增长45.4%,恢复到2019年同期的74.1%,恢复程度较2020年全年提升12.4个百分点。

从旅客运输情况来看,航空旅客运输稳健恢复,国内市场恢复到疫情前水平。 上半年,全行业共完成旅客运输量2.45亿人次,同比增长66.4%。二季度,行业旅客运输量已经恢复到2019年同期的89%,较一季度大幅提高25.6个百分点。其中,二季度国内航线旅客运输规模与2019年同期持平,恢复到疫情前水平。

航空货运方面,上半年航空货物运输量与2020年和2019年同期相比均实现了较大幅度增长。据统计,上半年全行业全货机完成货邮运输量152.2万吨,较2019年同期大幅增长44.2%。截至6月底,全行业共保障货运航班13.8万班,国际货运航班9.6万班。目前中国与50个国家的118个境外航点保持定期货运航班飞行。

上半年国家铁路发送货物18.45亿吨

本报北京7月9日电(记者严冰)记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,国家铁路发送货物18.45亿吨,同比增加1.5亿吨、增长8.9%,日均装车16.8万车,同比增加1.55万车、增长10.2%。

据国铁集团货运部有关负责人介绍, 上半年铁路部门抢抓煤炭运输需求旺盛的有利时机,开展电煤保供专项行动,大力开行万吨列车,促进煤炭运量强劲增长,保障了煤炭供应和市场稳定。国家铁路煤炭运量完成9.61亿吨,同比增长 12.4%。加大疏港矿石运输力度,强化港口接驳,积极推动"公转铁",完成运量2.06亿吨。精心组织涉农物资运输工作,开辟绿色通道,优先配置运力资源,粮食、化肥运量分别达到2821万吨、2516万吨,为乡村振兴做出积极贡献。

此外,集装箱运输水平明显提升。上半年,集装箱发送箱完成1259万标箱,同比增长29.5%。中欧班列和西部陆海新通道班列"两翼齐飞"。中欧班列累计开行7377列、发送70.7万标箱,同比分别增长43%、52%,综合重箱率达98%。

上半年新能源汽车产销增长2倍

本报北京7月9日电(记者王政)中国汽车工业协会今天发布的最新数据显示,尽管受到芯片短缺、原材料价格上涨等不利因素影响,6月我国汽车产销同比、环比均出现下降,但新能源汽车、汽车出口依然保持强劲上涨势头,销量双双刷新了历史记录。

统计显示,今年上半年,全国汽车产销分别完成1256.9万辆和1289.1万辆,同比分别增长24.2%和25.6%。其中,新能源汽车产销121.5万辆和

120.6万辆,同比均增长2倍。在新能源汽车主要品种中,纯电动汽车产销分别完成102.2万辆和100.5万辆,同比分别增长2.3倍和2.2倍。在出口方面,6月汽车出口15.8万辆,环比增长5%,同比增长1.5倍。1—6月,汽车企业出口82.8万辆,同比增长1.1倍。

上半年,全国乘用车完成销售 1000.7万辆,同比增长27%。其中, 中国品牌乘用车销量为419.8万辆, 同比增长46.8%,市场占有率为 42%,较上年同期上升5.7个百分点。



油桃满枝 果农乐

盛夏时节,山东省冠县 兰沃乡蔡庄村的油桃通 丰收。近年来,蔡庄村造术 神植产业村,推进乡村 等市村内共种植1500 年果树,同时依托果园 创建游赏、采摘、品尝一民 创特色产业园,带动村民园 收致富。图为7月9日,果园

员工在打理果树。 刘娟娟摄(人民视觉)

荷卷竞放 客开怀

观赏拍照。 **庄歌尔**摄(**人民视觉**)

